

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Késziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társául.

FŐSZERKESZTŐ
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyed évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közölünk

A sajtó letörése.

Mult szerdai számunkban köztük a hirt, hogy a főispántól sürgős felhívás ment a járási főszolgabírákhoz és Sátoraljaihely város polgármesteréhez, amelyben az új sajtótörvényre hivatkozva elrendeli, hogy minden járásra vonatkozólag 15 nap alatt pontos kimutatást készítsenek a járás területén megjelenő összes lapokról és folyóiratokról. A felhívás egyuttal kérdőpontokat tartalmaz a lapok példányszámáról és elterjedtségéről s a kimutatásnak nemcsak a szerkesztő és kiadó, hanem még a nyomdászok nevét is tartalmaznia kell. Különösen hangsúlyozza a felhívás, hogy az adatok pontosak legyenek és nagy súlyt vet annak pontos közlésére, hogy melyik lap milyen párti.

Ezt a legutóbbi pontot tartottuk és tartjuk különösen jellemzőnek a munkapárti kormányrendszerre. Miért kell nekik épen a lapok pártállásáról szigoruan pontos információ? Ebből joggal következtethetünk arra, hogy az új sajtótörvény alkalmazása keretében a különböző pártállású lapok nem fognak egyforma elbá-

nasban részesülni. Különbözik ugyanis tudja mindenki, hogy az egész törvény csak azért készült, hogy az ellenzéki sajtót agyonüssék vele.

Mióta a főispán felhívását hírül adtuk olvasóinknak, azóta már jóformán az összes vidéki lapokból arról értesülünk, hogy a többi törvényhatóságok területén is hasonló tartalmú felhívások cirkálnak. A többi vármegyéek főispánjai is kimutatásokat kérnek a megyéjük területén megjelenő lapokról, és szintén főleg a lapok pártállása iránt érdeklődnek.

Ebből tehát egészen nyilvánvaló, hogy itt nem csupán a zempléni főispán tulbugóságáról van szó, hanem a kormánynek egy országosan szervezett akciójával állunk szemben, amely egyenesen az ellenzéki sajtó lelőésére irányul.

Egészen nyíltan, a szeméremnek még a látszatát is félretéve, veszik országszerte külön nyilvántartásba a kormánypárti és külön az ellenzéki lapokat. Mindenfelé mozgósítva van a közigazgatási apparátus s a kormány már meg-

tett minden előkészületet a sajtótörvény mielőbbi életbeléptetésére.

Ugy értesülünk, hogy a törvényhez már hosszabb terjedelmű végrehajtási utasítást is készítettek az igazságügyminisztériumban. Erre a végrehajtási utasításra méltán kíváncsiak lehetünk. El lehetünk rá készülve, hogy itt is nyíltan, minden tartózkodás nélkül különbséget fognak tenni ellenzéki és kormánypárti lapok között. Megkezdődik a hadjárat a szabad szó elfojtására, a sajtószabadság megölésére.

A sajtótörvényjavaslat az esküdtseik reformjáról szóló törvényjavaslattal együtt a kabinetiroda utján már a király elé került, akinek szentesítő aláírásával ellátva, a jövő hét első napján érkezik vissza Budapestre, amikor is megjelenik a hivatalos lapban. Pár nap múlva tehát már törvény lesz a torzjavaslatból és végképen meg lesz pecsételve a sajtószabadság halálos ítélete.

Ezek után el lehetünk készülve a legrosszabbakra. Hiszen már most láthatjuk, hogyan dolgozik a kormány a közigazgatási apparátus utján a sajtó ellen, hogyan készítik már előre az ellenzéki lapok s feketé könyvét. Hat még, ha keresztülviszik a közigazgatás államosítását, akkor fejthet-

nek csak ki erős munkát az ellenzéki sajtó letörésére.

De azért nem szabad csüggednünk. A kiáltó száját be lehet tölteni, de az eszméket megfojtani nem lehet. Azok élnek és terjednek minden bilincs dacára. Hiszen tudjuk, hogy a szabadságharcot követő elnyomatás korszakában csak allegóriákban merthet írni, ártatlan verseket, szelíd elbeszéléseket. De azért mindenki megértette, hogy mit beszél a madár fiaihoz, — és a rejtett célszások, burkolt jankajáltások többet mondtak a legerősebb hangon megirt cikkeknek.

Az erőszak vakasága kell ahhoz, hogy azt higgyék, hogy a sajtó üldözésével az eszméket is meg lehet ölni.

Nehéz, nagyon nehéz dolga lesz most az ellenzéki sajtónak, de egyuttal nagyon szép feladatnak néz elébe. Várjuk az elkövetkezendőket tettekre és harcra edzetten.

500 bluz alkalmi vételből
előnyös árban kapható
GRÜNBERGER JÓZSEF
dívatáruházában
Sátoraljaihely, Wekerle-tér.

Kinema-szkeccs.

— (Rendkívül megható.) —

Chelem városában a napokban művelvezetben volt része a közönségnek. (Ezt a várost különben most már nem is annyira Chelemnek, mint inkább egynesen chelemetlennek tartják az odaváló emberek.)

A főntebb említett kiváló művelvezet pedig abban állott, hogy a városi mozgósíthatóság egy ritka szép kinema-szkeccset mutatott be.

As előadást óriási érdeklődés előzte meg. A jegyek már előre mind elkelték a Vojdics Gilma tözsdejében.

A színház agilis főntendánsa, báró Gombesz, öt percnként emelte a helyáratat, s ennek dacára a közönség mindig újabb és újabb rajokban tudott a jegyirodába.

Elatére a színház zsufolóság megtelt. Es elmondhatjuk hogy az előadás a közönség várakozását a legnagyobb mértékben kielégítette.

Mindenki meg volt hatva. Lapunk kiváló női munkatársa, Balogh Böske szebekendjét sürü könnyel sirta tele, amint ez róla különben a Révay nagy lexikonában is olvas-

ható. Friss Heiman minden frissességét elvesztette a meghatótságtól és ez a máskor olyan pompás ember úgy nézett ki, mint egy közönséges rendőrfelügyelő. — Láncoi Aladár lebilincselve osztergette láncait. (A pénst nem osztergethette, mert nem volt neki.) — A hölgyek befelék sirtak, mert kifelék nem mertek a rizspor miatt, fókán a befizetett belepítidiját próbálták visszaszírni. Szóval mindenki meg volt hatva,

Magát a szkeccset néhány rendezési mozi kép előzte meg. Ezek közül leghatásosabb volt a „Nyirvidék” című természeti felvétel. A kép a „Chelemi Ujság” szerkesztőségi íróasztalát mutatta be. Az asztalon több óriási olló és rengeteg sok gummiarabikum. Ezt az asztalt különben azért nevezik „Nyirvidék”-nek, mert az ujság szerkesztője itt szokta kinyírni cikkeit a vidéki lapokból.

Ézután következtek a szkeccs. A szenzációs darab címe: »A vén behém.« A címszerepet az országos hírű jellemzsinész, Róka Lexi kreálta. Ilyen jellem nincs is több az országban.

A darab tartalma röviden a következő:

Egy bájos leányzó, akinek neve Városka, és aki ezelőtt nagyközönségi állapotban volt, de most más állapotban van, nevezetesen rendezott tanácsossal bir, halálosan beleszeret Róka Lexibe, a vén behémbe. A papa, Kukurúria ur, végre is elhatározza, hogy megbizza a vén behémet a Városka vezetésével. Vezesse, ahova akarja, de igyekezzék a leányzót minden áron kiábrándítani magából.

Róka Lexi vállalja is a nehéz szerepet, a mi igen hatásos jelenetek között történik. Felvonulások, közgyűlések, fegyelmi vizsgálatok impozáns sorozatában gyönyörködhetik a néző. Es a vén behém elkezd vezetni a Városkát.

Idáig tart az első felvonás. Róka mester valóságos remekelt a nehéz szerepben. Különösen meglepő volt, amikor egy a szinpad hátterében levő erdőrezéstet Balthazár büvész kezdte máltó ügyességgel elanszírozott. Kapott is érte elismerést bőven.

A második felvonás már a mozi lepedőjén játszódik le. Gyönyörű képekben láthatuk, miként viszi keresztül a vén behém a magára vállalt nehéz feladatot, hogy a szerel-

mes Városkát kiábrándítsa magából. Meghurcolja, megszegényit, kiszorolja, megrugdossa szegénykét, olyan borzalmasan, hogy könnyet csal a uelők szemébe. Megható, hogy a szegény Városka hogyan hagyja magát vezetni.

Legmegragadóbb az a jelenet, amikor a vén behém összepakkolja a szegény Városka szennyes ruháját és viszi magával Kassára. Ezt a jelenetet a nézők szeretnék volna megismételtetni.

Végre, sok viszontagság után, rendkívüli erőfeszítések árán sikerül a nehéz vállalkozást: Városka öngyásága tökéletesen kiábrándul Róka mesterből. Megbánja, hogy valaha szóba is állt ezzel az emberrel. A oél tehát el van érve. Ezzel végződik a második felvonás.

A harmadik felvonásban visszatérünk a moziképek világából és ismét saját személynében látjuk Róka mestert a szinpadon.

A vén behém megindító szavakkal számol be eredményes vállalkozásáról, de egyuttal tudtul adja, hogy baj van a kréta körül. Ó tudniillik sikeresen és alaposan kiábrándította ugyan magából Városka öngyáságát.

Az Első Magyar Résvény Serfözde sörkülönlegessége a TAVASZI részvény sör már kapható minden jobb fűszer és csemegé üzletben kávéházban és vendéglőben.

Hordó és palacksör főraktár: BETTELHEIM MÁRTON Sátoraljaihely.

Lapunk mai száma 4 oldal.

Fenyeget az árvíz.

Hol késnek az óvintézkedések?

A tavalyi nagy árvíz rettentő borzalmait még élénk emlékeztében élnek minden ujhelyi lakosnak. Teljesen érthető és indokolt tehát az az aggodalom, amely a város lakosságát most megint elfogta: hogy t. i. a tavaszi olvadás és esőzések folytán megint áradások lesznek és a tavalyi nagy katasztrófa megismétlődhetik.

Már napok óta tart a folytonos esőzés és mindenfelől érkeznek a jelentések a folyók áradásáról. A lakosság fél és teljes joggal kérdezi, hogy tett-e a város megfelelő előkészületeket egy esetleges árvíz katasztrófa elkerülésére, vagy pedig megint olyan készülételeit fog találni bennünket a veszedelem, mint a tavalyi nagy árvíz idején.

Tudomásunk szerint Schmidt Lajos rendőrkapitány annak idején előterjesztést tett a polgármesternek arra nézve, hogy a város szerezzen be csónakokat és egyéb megfelelő mentőeszközöket egy újabb árvíz esetére.

Kérdezzük tehát: beszerezte-e már a város ezeket a mentőeszközöket? Egyáltalán történtek-e intézkedések, és milyen intézkedések történtek az árvízveszedelem megállítására? Tett-e valamit Székely Elek helyettesített polgármester ebben az irányban?

Mi félünk tőle, hogy a rendőrkapitány javaslata hajótörést szenvedett a Székely Elek oktatlan spórolási mániáján. Székely Elek inkább megspórolja a csónakok árát, sem hogy a százezrekre menő kárterülje.

A közönség nevében a legérellyesebben követeljük, hogy

de munkaközben az a pech érte, hogy most meg viszont ő lett halálosan szerelmes a leányzóba: Semmi áron sem akarja elhagyni a Városkát, aki pedig nagyon szeretne megszabadulni tőle.

A papa, Kurukica ur is hiába igyekszik leráni a nyakáról Róka mestert, mert ez sehogyan sem akar lemondani a Városkára további vesztéséről. Élete fogytáig akarja boldogítani szegény Városkát, sőt — úgy látszik, — még a tulvilágon is. Erre vall legalább az a nagyhatású kuplé, amelyet a darab végén énekel a nagy mester és amelynek a refrénje így szól:

A szenteket is megtanítja
Panamáni a vén behém,
A vén behém.

A dalt Székely Lajos kísérte songorán, akit annyira meghatott a nagy mester művésze, hogy hirszerint ő is Rókára fogja megmagyarosítani a nevet.

A közönség többször a lámpák elé szóltotta a művészt és még most is annyira meg van hatva, hogy máig sem tudott megválni a kitűnő Róka mestertől.

Zongorás.

tegyen meg a város minden lehető óvintézkedést addig, amíg nem késő. A veszedelem már az ajtókon kopogtat. Ne járjunk megint úgy, mint a tavalyi szomorú emlékeztető esztendőben.

Hitelt a kereskedőnek.

Egyik legelőkelőbb magyar kereskedelmi szaklap legutóbbi számában hosszabb cikkben foglalkozott a pénzügyi viszonyok megváltozásával és a szerényebb kereskedők helyzetével. Ebből a cikkből, mert az ujhelyi viszonyokra is ráillő, a következőket közöljük:

Azt olvassuk a magyar és a külföldi sajtóban, hogy a pénzügyi viszonyok mindenfelé megjavultak. A pénz olcsó lett bőségesen folydogál. Mit ér azonban a magyar kereskedőnek, ha a jegybankok egymásután lemennek a rátával, ha a nyílt piacokon az elsőrendű váltók magán kamatlába bármilyen olcsó, ha az emissziók fényesen sikerülnek és az új papirokat a külföldi tüke úgy elkapkodja, mint a zsemlyét: amikor a szerény vidéki üzletember sem olcsón, sem drágán nem kap hitelt?

A magyar hitelszervezetben egy szinte érthetlen hiányosság áll fenn. Az a rég fölpanaszolt baj, hogy a kis embernek nincs hitele. A legkisebb parasztagda könnyen megtudja magának szerezni a gazdasága folytatására szükséges hitelt és az iparterén az iparszövetkezetek létezésében legalább a jóakat nyomait láthatjuk az államhatalom részéről. Ellenben a kereskedők hi telügyének rendezésével senki sem törődik. E legfontosabb probléma fölött észrevétel nélkül át mindenki, sőt mi több, maguk a kereskedelemei érdekképviseletai is. Avagy halottunk-e talán arról, hogy a kereskedelmi és iparkamarák a kereskedők hitelügyének megoldása körül buzgó tevékenységet fejtenének ki?

Amikor a hivatott ténylezők e teljes közönyöt látjuk, újra föl kell ismernünk, hogy kereskedelmünk e súlyos baján csak maga az érdekelt kereskedővilág segíthetne. A példák bőségesen rendelkezésre állanak. Látjuk, hogy a nagy, gazdag kereskedők a maguk hitelügyét hogyan oldják meg a nagy pénzintézetek keretében megalakított hitelegyletekben. Ezek a tehető, hatalmas kereskedők összefogtak, hogy megteremtsek a maguk számára a biztos megfelelő hitelt. Valahogyan így kellene eljárnia kereskedelmünk szerényebb munkásainak is. Programot, utmutatást adni nem akarunk csak magának az ügynek nagy fontosságát akarjuk beledobni a köz tudatba és a magyar kereskedői közvéleményt föl akarjuk rázni tételességéből és közönyéből.

A kassai mandátum.

Buza Barna jelölése.

A kassai függetlenségi és 48-as párt szombaton este Korláth Ferenc elnöklete alatt értekezletet tartott, amelyen a megüresedő kassai mandátum sorsáról tárgyaltak.

A pártértekezlet megállapodása következtében az elnökség levéllel fordult az egyesült függetlenségi és 48-as párt ügyvezető elnökségéhez. Ebben a levélben a kassai párt alkalmas jelöltet kér az országos párttól.

Az elnökség megírta, hogy Kassán a legszívesebben ismét Eber Antal jelöltséget vennék, de ha Eber a viszonyok folytán most nem volna hajlandó a jelöltséget vállalni, úgy Buza Barna és gróf Széchenyi Aladár volnának azok, akiknek neve az értekezleten felmerült és akiknek esetleg jelölése rokonszenven találkoznék.

Az országos párt ügyvezető-elnökségének válasza után kassai párt nyomban akcióba lép. Annyi bizonyos, hogy az ellenzék minden körülmények között felveszi a harcot a munkapárt nemzetrontó rendszere ellen.

A város és a mészárosok

Kezdődik az egyezkedés.

A helybeli mészárosok érdekes ajánlatot tettek a városnak, illetőleg a képviselőtestület kebeléből alakult hus-lizottságnak.

Mindenekelőtt tudtul adják a mészárosok, hogy a vágó-marha rendkívül magas árára való tekintettel kénytelenek a hus árát kilonként nyolc fillérrel emelni. Ezzel szemben azonban hajlandók egyúttal egy közös hússzékét felállítani, amelyben a szegényebb néposztály számára árulnának ugyanolyan minőségű húst, amilyennel most a hatósági mészárszék látja el a közönséget, s ennek a husnak kilóját 1 korona 20 fillérért hajlandók kimeréni. Egyúttal a hatósági mészárszék felszerelését is készek átvenni a várostól.

A mészárosok ajánlata mindenestre olyan, amellyel érdemes foglalkozni. Ha biztosítják a várost arról, hogy a szegényebb népet 1 korona; 1 korona 20 fillérért jó minőségű hússal látják el, akkor a hatósági hússzék feleslegessé válik. Megfelelő garanciákról azonban feltétlenül gondoskodni kell.

A hus-bizottság ma délután ülést fog tartani ebben az ügyben, amelynek eredményéről jövő számunkban részletesen fogjuk olvasóinkat értesíteni.

Annyi bizonyos, hogy a hatósági mészárszék máris megtette hatását, hiába prédikált ellene Székely Elek helyettesített polgármester ur.

A lányok bálja.

Szép, hangulatos, eddig még sohasem használt diszító jelzőkkel tel tudósításban szeretnék beszámolni arról a báli éjszakáról, amely az izraeli leányegyesület rendezésében szombaton zajlott le a vármegyeháza nagytermében. Szeretném szavakba önteni mindazt, ami ezt a bált feltehetetlenné tette. De bármennyire igyekeznék is gyengének bizonyulniék ahhoz, hogy hü képét adjam a lányok báljának.

Aki nem volt ott ezen a bálón, akinek lelkebe nem ragadtak bele az érzések, amelyeket csak az ujhelyi lányok bájos házigazdái szereplése tud kiváltani az emberekből, az nem tudná átérzeni a legszebben megírt bált tudósításból sem azokat a feledhetetlenül kellemes emlékeket, amelyeket ez a bál vésett bele az emlékeztetőbe mindazoknak, akik engedve a lányok hívó szavának, sietett leadózni a jótékonyaság oltárán.

A fiatal, az életet még csak a kellemes oldaláról ismerő lányok hangos jókedve varázslatos erővel markolt bele az egész báli publikumba és a legszomorubb arcok is mindjárt vidámmá változtak, mihelyt átlépték a bálteremmel alakitott ősi vármegegyi székház hatalmas termének küszöbét. Mindenki mulatott, mindenki vidám volt; és ennek a vidámságnak szerzői az ujhelyi lányok voltak, élükön a legagilisabb diszelnöknővel dr. Haas Bertalanával és legkedvesebb elnöknővel: Davidosics Edithel.

Sok, nagyon sok mulatság zajlott már le városunkban. Az elmúlt farsangi szezonban is egymást érték a sikerültebbnél sikerültebb mulatságok, de a sikernek olyan óriási méretét nem tudta eddig egyetlen rendezői gárda sem elérni, mint amelyet a lányok báljának bájos, gyermeki fiatalosága rendezői érték el.

Hogy csak megközelítő képét adjak a mulatság sikeréről, leközlöm a megjelentek névsorát.

Jelen voltak:

Asszonyok: Török Miksáné, Czákó Ignáczné, Dr. Haas Bertalané, Haas Fülöpné, Herczog Lipótné, Berger Józsefné, Landesmann Miksáné, Bondy Tivadarné, Bernát Aladárné, Safir Márkusné, Dr. Garay Árminné, Reichard Dénesné, Dr. Friedman Benőné, Davidovics Adolfné, Fuchs Mórné, Dr. Ligeti Józsefné, Guttman Mórné, Dr. Fried Samuné, Dr. Roboz Bernátné, Róth, Gyuláné, Dr. Stern Árminné, Dr. Polákné (Miskolcz), Brüll Miksáné, Grünberger Ábrahámné, Lenkei Ferenozné, Lefkovic Sándorné, Fenyő Józsefné, Korstein Mórné, Dr. Gürög Gyuláné, Dr. Friedmann Árminné.

Festék, olajfesték, laak, fémtisztító, kékitő, szappan, terpetin, kátránypapír és kefeáru, valamint gazdaságok hasonló szükséglettel legolcsóbban

ifj. Klein Jakab festék és kefeáru kereskedésében (Wekerle-tér) szerezhetők be.

Vidéki megrendeléseket 10 korona összeznél portómentesen küldök.

Leányok: Davidovics Edith, Saánthé Alice, Lenkei Hajnalka, Friedmann Enny, Lefkovics Aranka, Lefkovics Bianka, Landesmann Frida, Grünberger Kató, Török Berta, Ligeti Magda, Safir Ella, Barthos Margit, Fuchs Szidi, Davidovics Rózi.

Igy festett külső képében a lányok bája. A belső értékről, az eredményekről azonban csak a megjelentek tudnának számolni, ha kellő dícsérő jelző akad szótárunkban. Fés tudnak majd róla azok a szegények, akiknek nyomorán e bálí éjszaka jövedelméből, fognak segíteni.

- n. -

Polgármester és tanácsos. Ujabb botrány a városházán.

Még jóformán el sem simulnak a hullámai annak a kellemetlen afférnek, amely Bogyay Béla városi tanácsos és Keiner Győző dr. árvászeki ülnök között történt a minapában, és máris újabb botrány híre jön a városházáról.

Ezuttal Székely Elek helyettesített polgármesterrel kapott össze Bogyay tanácsos a legutóbbi tanácsülésen s a veszekedés oda fajult, hogy Bogyayt ki kellett vezetetni a tanácssteremből.

Bogyay tanácsos a polgármester állítása szerint ittas volt és referációját illetlen hangon terjesztette elő. Amikor Székely Elek ezért rendreutasította, Bogyay felpattant és a becsület-sértő kifejezések egész özönét zúdította Székelyre.

Mi nem tudjuk, ittas volt-e Bogyay, vagy sem, de semmi esetre sem helyeselnék a tanácsos botrányt okozó fellépését.

Az ügynek természetesen folytatása is lesz. A helyettesített polgármester ebből az ügyből kifolyólag csütörtökre rendkívüli közgyűlésre hívta egybe a város képviselőtestületét.

Kiváncsiak vagyunk, hogyan fogja majd a képviselőtestület megvédelmezni hön szeretet, borzasztóan imádott polgármesterét.

HIREK.

Andrássy Manóné.

Néhai Andrássy Manó gróf özvegye, Pálffy Gabariella grófnő, csillagkeresztés helyg vasárnap délelőtt fél tíz órakor meghalt.

Az elhunyt grófné negyedik hónapja betegeskedett. Influenza gyötörte és tette ágyban fekvő betegé. Nyolcvanegyes, egészséges életérős szervezetét támadta meg az alattomos betegség és hossza viaskodás után le is győzte.

Mult év november havában, a király — nyolevanadik születésnapja alkalmából — az Erzsébet-rend nagykeresztjével tüntette ki a nemeslelkű grófnét. Ezt a legmagasabb kitüntetését az akkor már betegeskedő grófné mindenáron személyesen akarta megköszönni az uralkodónak. De képtelen volt erre. Bécsi palotáját nem hagyhatta el és ez nagyon bántotta. Ujból ágyba került és most már nem is hagyta az el többé.

Az elhunyt grófnő a kivételes egyéniségek közül való volt. azok közül, akiket a magyar társadalom a multban nagyasszony névvel illetett.

Tevékenysége nemcsak a fő városra terjedt ki. Vidéken amerre járt és amerre birtokai terültek el, mindenfelé éreztek keze áldásait. Zemplén és Gömör-Kishontmegyékben, lerakta alapját a kisedodóv intézetnek, vezette a társadalmi életet és a rozsnjódi jótékony nőegyletet, amelynek diszelnkönye is volt, valósággal fölvirágoztatta, áldásos munkájával segítette. A sajómenti és zerp léni községekben pedig oltárakat építtetett a magyar kulturának, a nyomort enyhítette.

A temetés iránt megétek minden előkészületet. Ezek szerint az elhunyt grófnő beszentelése a bécsi palotában lesz, ahonnan Krasznahorka várába viszik és örök nyugalomra csütörtökön délelőtt 10 órakor ott helyezik el.

— **Halálózás.** Blánár József görögnyei plebános, szentszéki tanácsos, aranymisés aidozópap 78 éves korában, aidozópapságának 57. évében elhunyt Görögnyen. B. anar Jozsef Nagymihályban született, felszentelése után egy házmegeyi tolnok majd segédlelkész Gáloszosen, Nagymihályon, Aisdórtvélyesen és Homonnán, 1863-ban lelkész volt. Rubón és 1864-től görögnyei plebános.

— **Marczali felolvasása.** Marczali Henrik egyetem tanár, a kitünő író, világszerte hírneves történelemtudós f. hó 28-án, szombaton este felolvasást fog tartani a Kazinczy-körben, a vármegyeháza nagytermében. A kiváló tudós Napoleonról fog előadást tartani s nem annyira a történelmi események felsorolására fog törekedni, hanem Napoleont, mint emerkid kívánja bemutatni a hallgatóságának. Úgy a felolvasó egyénisége, mint az előadás tárgya egyaránt megérdemlik, hogy Ujhely intelligens közönsége teljes számban ott legyen a szombati estélyen. Az előadás este 6 órakor kezdődik 50 fillér belépődíj mellett. A Kazinczy-kör tagjai nem fizetnek belépődíjat.

— **Tanügyi kinevezés.** A megyéspüspök Hadvabni Gyuat bodrogolasi román. kath. kántortanítóvá nevezte ki.

— **A vármegyei árvászekék beosztására** nézve a kormány tervbevette, hogy a vármegyei árvászekéket főbontja és szétosztja. Az eddigi árvászekék helyett anyai leszármány járás van a vármegyében s

ezeknek a járási gyámhatóságoknak a köspontja a vármegye székhelyén lesz az eddigi elnök főnöksége alatt. E szerint az ülnököket, jegyzőket kihelyeznek a járásokba, a járási főszolgabírák mellé, hogy ott intézék a járás községeinek gyámügyeit.

— **Személyforgalom megszüntetése.** A bodrogközi vasút Sárospatak-Keszösi és Sárospatak-Tiszakarád közötti része a pálya megrongálódása miatt a személy forgalmat további intézkedésig megszüntették.

— **A malomszövetség megalakulása.** Már a mult év november havában mintegy negyven malomtulajdonos elhatározta, hogy közös bajaik orvoslására malomszövetséget fognak alapítani. Most az alapítók megbízásából Csely Márton alakuló gyűlésre hívja egybe a malomtulajdonosokat. Az alakuló gyűlés a gal szociális kaszinó nagytermében fog megtartani f. hó 29-én délelőtt 9 órakor.

— **Léghajó Bánóczon.** A város és kir. léghajóosztály egyik léghajóját Haidinger Ottó hadnagy és Novák János káplár az elmúlt héten Wienből a hajnali órákban Eperjesre indultak. Utközben baleset érte a léghajót, úgy hogy csak nagynehezen juthatott el Bánóczig, ahol le szállt. Somogy József tb. főszolgabíró ép a helyszínen volt és igazolásra szólította fel a léghajóból kiszállt katonákat. Miután a léghajóosztálytól nyert és előmutatót iratki rendben voltak, a főszolgabíró Haidinger Ottó hadnagy kérelmére a sérült gépet a bánóci állomásra szállították, ahonnan azt Wienbe továbbították.

— **Járhatlan utak.** A folytonos esőzések járásunk területén a törvényhatóság közutakat annyira megrongálták, hogy azok többé-kevésbé járhatatlanok. Már lapunk nál számában említettük, hogy a vásárhely-bánóci ut a forgalom aól elzárattat, a Mácsa—Hegy, Nagymihály—Lasztonár, Nagymihály—Izbuja, Ordasfalva—Gödörös Füzessér—Dénesfalva közötti utak teljesen megközelíthetnek. A nevezett községek lakói a világtól úgy szólnak teljesen el vannak zárva. Konstatálnunk kell, hogy nem csupán az időjárás tetette tönkre az említett utakat, de azok mostoha gondozása is előidőzje volt e körülménynek.

— **Vízáradás.** Butka, Deregnyő, Ráska, Abara, Hegyi és Mácsa községek határa viz alatt van. Az állandó eső megduzzasztotta a folyókat és a patakokat, amelyek áradásnak indultak. Rélméhetőleg a viz csakhamar lefolyik és kárt nem fog okozni.

— **Tűzek.** Görbényben egy csürben tűz támadt, amelyből hat lakóház meggyulladt és teljesen elégett. A kár 27600 korona. Kidőrlött, hogy a osztr tulajdonosának István nevű 5 éves fia egy más 7 éves játszótársával gyufákat gyújtottak a csürben és ök okozták a tüzvész. — Szacsurban szintén tűz támadt egy csürben, mely még más 3 osztr elhamvasztott. A tűz oka a gondatlanság. — Varannón délután egy órakor tűz támadt Tannenbau Antalné házában lakó bádagos műhelyben s az oly gyorsan terjedt, kilenc más lakóházzal elégett. — Oroszpatokon ismeretlen okból kigyulladt Teichman Bernát osztrje, mely az istáló és egyéb gazdasági épületekkel teljesen elhamvad. Bennégett nagy mennyiségű takarmány és életnemt, úgy hogy a tényleges kár 13400 K. mely biztosításut-

ján megről Végardó községben Vincellér Mihály 7 éves gyermek e hó 18-án gyufával játszódozva meggyújtotta Vizokai Mihály osztrjét és az teljesen leégett a szomszédok melléképületeivel együtt. A kár körülbelül 500 korona.

— **Ismeretlen léghajó** kísérte kedden a Mezőlaborozól hajnali 4 óra 12 perokor Budapest felé induló 1601 számú vonatot és csak Terebes előtt tűnt el. A vonat utasai megfigyelése szerint, a Galicia felől érkezett léghajó állandóan a vonat felett repült de oly magasságban, hogy az csupán egy nagy mozgó pontnak látszott mely a vonat irányát követte.

— **Kiseprözött bíró.** Izbugyarábóc község határában a hatóság intézkedésére, egy az árviz által elsodort hid helyreállítására rendeltetett el s egyben Kuczán János bíró megbízást nyert, a felmerült költségeket aránylagos kivetés szerint beszédoi. Ily cőből megjelent Pekala Andrásné házában s alig hogy közölte jövetelét okát, az asszony és lánya sprököt fogva kiveték a bírót. Ezt persze abban nem hagyta és feljelentette őket hatóság elleni erőszak miatt.

— **Háromnapos hullá.** Pozdai János sajohidvégi lakos még január elején elment hazuról az akkor tartott Oodai vásárra. Hozzártározói keresték és a hatóság által is minfele köröztettek, de csak annyit tudtak megállapítani, hogy Pozdai Oodról hazaidult a Sajó folyó falé vette utját. — Már majdnem eléfeledek, de azt is gondolták róla, hogy talán Amerikába szökött, mert előzőleg utlevél végett a szerencsi főszolgabíró hivatalban is járt. Most hogy a jég megindult e hó 18-án a kizsöcsi határában a oigányok a Sajó iszapos jege között megtalálták és kibúzták a már fosszának indult hullát s abban hamarosan felismerték Pozdai Jánost, mert még ruhája teljesen ép volt. A hatóság részéről Gosztonyi István tb. főszolgabíró és dr. Erőss János járási orvos megjelentek a helyszínen s mivel semmi külerőszak nyomát rajta nem constatálni nem lehetett, a hullát eltemették.

— **Megégett leány.** Mitró János Tiszakarad-nagyhomok tanyai lakos 13 éves Erzsébet nevű leánya Leba Maria nevű társával f. hó 18-án délután a vetősről variut hajszoltak. De mert erős szél fújt, megfáztak és tüzet raktak, hogy annál melegedjenek. Mitró Erzsébet lefeküdt a tűz mellé és ott elaludt, csak arra ébredt fel, mikor ruhája tüzet fogott és tagjait égetni kezdte. Kiabált segítségért, de társa megijedt és elszaladt a leány anyjához, hogy azt hozza segítségül, de akkorra a leány borzalmas összeégett holttestét találták.

Szerkesztő:

Dr. KÁRPÁTHY LÁSZLÓ

Szerkesztésért felelős:

A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA

Kiadó lakások.

A Kazinczy-utca 5. számú házában az Osztrák-Magyar Bank fiókja által eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

SZOLYVAI

HUGYHÁJTÓ ÉS HUGYSAVOLDÓGYÓGVIZ.

Dr. Kétty, Dr. Bókai, Dr. Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozatai a lapján első rangu gyógyhatású: csusz, közsvény, hólyag, vesebajoknál, csukorbetegség, húgyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kitünő ízű üdítő ital.

K a p a t ó m i n d e n t t.

Van szerencsém tisztelteljesen tudatni a nagyérdemű építőt és építész urakkal, valamint uradalmakkal, hogy a „**FERRENT**” tetőfedő **ASBEST**-pala képviselőt egész Felsőmagyarország részére átvettem. A „**FERRENT**” asbest-műpala a jelenkor legideálisabb és legjobb tetőfedő anyaga.

Egyben tisztelettel felhívom a m. t. építőt urak figyelmét kassai nagy raktáramra, ahol minden építkezési anyag legjobb minőségben, szolid árak mellett kapható; valamint ács telepemre kiváló tisztelettel
ROBACH HERMAN
fanagykereskedő.



LEGBIZTOSABB
a cs. és kir. kiz. szabadalmazott **MALÁRTSIK-féle**
patkányirtó pogácsa

patkányok, egerek, vakondok elpusztítására. Próbadebox 2 K. Hatalmatoknak nem ártalmas. Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Malártsik György Sátoraljauhely.



SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)
NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljauhely
rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és kokszt valamint porosz briket kapható.
Superfosfát-műtrágya Káli s6



Őszibarackfát,
mindenféle gyümölcse **vadonczot,**
2 éves gyökere **akáczcsemetét,**
szőlővesszőt

Igen olcsón ad **Unghváry László**
faiskolója **Czegléd**, Foszlék árjegyzékét lásd



Hirdetések
felvételnek
o lap
kiadóhivatalában.

VARJU, EGÉR, ŰSZÖK

kártevés ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos, a külföldön 5 év óta bevált kitűnő védőszer

C O R B I N

alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítottak! Nem befolyásolja a mag csírázását! Egyszerű alkalmazás! Olcsó! Nem mérgező! Nagyszerűen bevált buza, kukorica, zab, rozs, répa, mag, árpa, kender, konyhavetemény, stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében.

Igen érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küld; **Dr. KELETI és MURÁNYI** vegyszeti gyára **UJPEST**

valamint a főelárusító:

iff. Klein Jakab Sátoraljauhely.

Klein József
szobafestő tapétázó és mázoló
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel,
legfinomabb bel- és külföldi anyagok.
Telefon 22. sz.

HAASIMRE

Hamburg, Lindenstr. 1. a. II.
ajánlja kiváló minőségű teát, póstán szállítva, bér és vámmentesen a következő árakban:
Orosz kev. illatos, könnyű tea K. 4 50
Angol kev. zamatos uzsonna K. 5.—
Five o'clock az igazi five o'clock tea K. 5 50
„Mandarin” különlegesség K. 6.—
Árak fontenkint.
Képviselő (vidékre) kerestetnek

Madó az **Andrássy-utca 44.** sz. ház (máv. forgalmi főnökség) valamint a vágóhid és börgyár szomszédságában fekvő 12 kat. hold szántó és rét. — Felvilágosítás dr. Füzessérl Zoltán ügyvédi irodájában kapható.

Automobil

kezelésében jártas egyént keresek, ki gépemet állandóan rendben tartsa
Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők „Megbízható” jelleg alatt

1912. V. 62/6 sz.

Árverés hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. § értelmében ezennel közhírró teszi, hogy a saujhelyi kir. járásbírósnak 1912. V. 431/2. sz. végzése következtében a m. kir. kincstár jogúgyi igazgatóságában képviselt m. kir. kincstár javára 752 K. s. jar. erejéig 1912. évi június hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás után felülfoglalt és 1189 kor. 50 fill. beosult következő ingóságok u. m.: butorok és különféle háziológok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szatropkói kir. járásbírósnak 1912. évi V. 62/6. sz. végzése folytán 752 kor. tőkekövetés, ennek 1887. évi január hó 28-ik napjától 1895. évi június hó 1-éig járó 6 százalékos kamatai ezután a kielégítésig járó 5 százalékos kamata és eddig összesen 118 kor. 92 fill. bíróság már megállapított költségek erejéig Szatropkó községben Rákóczi-tér 38. számú házban leendő megtartására 1914 évi ápr. hó 1-én napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalba meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek. szükség esetén beeséson alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokia kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi t.c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szatropkó 1914. évi márc. hó 8 napján.

Róth József, kir. bir. vhajtó.

Egy jó karban lévő rövid zongora megvételre kerestetik, Czim a kiadóhivatalban.